



责编 王杰 王瑜 美编 李晓萌 审读 熊胜保 排版 林艳

精彩李沧

JING CAI LI CANG



■李沧区区位优势突出，发展空间广阔，生态基底优越。近年来，李沧区大力推进生态文明建设，绿色已成为李沧区的底色。图为环境优美、绿意葱茏的象耳山公园。

李沧区充分发挥新时代文明实践中心(所、站)吸引群众、凝聚群众、服务群众的阵地作用，广泛发动志愿服务队伍，组织开展形式多样的文明实践活动，以文化人、成风化俗——

从“文明实践”到“实践文明”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚娆 通讯员 于国玲 万映雪

开展理论宣讲“聚民心”

传播党的声音，凝聚基层力量。李沧区坚持“群众在哪里，新时代文明实践场所就建在哪里；群众在哪里，新时代文明实践活动就延伸到哪里”。目前，李沧区已建成各级新时代文明实践阵地133处，实现了区、街道、社区三级站点全覆盖。新时代文明实践中心(所、站)内设施齐全、功能完备，既是居民休闲娱乐的场所，也是居民学习党史理论、践行文明理念、弘扬文明精神的重要载体。

“我们采取‘理论+’的形式，以新时代文明实践所为依托，以社区为舞台，将党的大政方针和各级政策通过文艺表演、故事演绎等通俗易懂的方式进行宣传。同时，组建起了一支理论骨干宣讲队伍，宣讲党的理论精神、弘扬传统文化、讲述红色故事。”谈及新时代文明实践工作，沧口街道宣传教育中心主任李娜说。

新时代文明实践中心(所、站)是深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的一个重要载体。李沧区以区级新时代文明实践中心为统领，发挥好各级新时代文明实践阵地功能，利用各级新时代文明实践中心、所、站资源，着力打造学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、传播党的先进理论、深化为民服务的精神殿堂、群众讲堂、实践课堂。

李娜告诉记者，随着党的二十大胜利闭幕，街道将把学习宣传贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事，利用新时代文明实践所(站)的平台优势，迅速兴起学习宣传热潮。目前，沧口街道计划延续“百年沧口·向史而新”百姓宣讲品牌，开展“党的二十大精神社区宣讲行”活动，并开展“牢记使命向党，筑梦奋进向未来”优秀文化队伍社区巡演系列活动，“宣讲活动将采取互动化、分众化的宣讲形式；巡演活动以‘理论+文艺’的形式，由街道新时代文明实践所根据党的二十大报告精神排演节目，在社区巡演，初步计划开展10场。”李娜介绍。

据悉，在二十大召开前夕，李沧区已组织开展新时代文明实践活动700余场次。下一步，李沧区将采用更加新颖、百姓喜闻乐见的活动形式，利用好新时代文明实践各级平台，让党的好声音“飞入寻常百姓家”，凝聚起基层群众的力量。

发掘道德模范“润民心”

“退而不休献余热”是很多人对振华路街道振华路社区有着38年党龄的老党员刘志范的评价。刘志范今年已经79岁，既是退休干部，又是调解员、宣讲员、楼组长……疫情防控中，他负责社区

文明实践春风化雨，时代新风浸润人心。近年来，李沧区深化拓展新时代文明实践中心建设，充分发挥新时代文明实践中心(所、站)吸引群众、凝聚群众、服务群众的阵地作用，广泛发动志愿服务队伍，组织开展形式多样的文明实践活动，着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗。

在开展新时代文明实践活动的基础上，李沧区突出特色引领，打造了一批定位精准、群众参与度高、活动吸引力强、影响范围广的新时代文明实践项目，并将继续依托新时代文明实践中心(所、站)，将党的“好声音”传达给群众，让文明之花在李沧处处开放。



■沧口街道新时代文明实践所丰富多彩的宣讲活动。 张晋 摄

出入口执勤，工作间隙，他给社区年轻人讲党史、论实践；他参与进社区卫生建设，做垃圾分类指导员、监督、劝解和引导居民正确投放垃圾。在社区新时代文明实践站的推荐下，经过层层审核，刘志范获评青岛市2022年第二季度文明市民称号。

为让文明风尚深入人心，在全区范围内营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，近年来，李沧区各级新时代文明实践中心(所、站)充分挖掘先进感人的典型人物及典型事迹，逐级向上推选，树立标杆、立典型。

在振华路街道永平路社区，坚持4年爱心护送九旬老人下楼遛弯的好邻居冷俊梅获评2021年度全国十佳“最美家乡人”；在虎山路街道岳湖社区，一年时间内成功调处矛盾纠纷130多起、纠纷调解成功率99%，被居民公认为“暖心大姐”的王珍华获评青岛市2022年第二季度文明市民称号；在李沧区综合行政执法局振华路中队里，执法人员江国旺、何召伟变身“消防员”，成功避免一起因居民忘记关天然气灶险些发生的火情，两人

获评青岛市2022年第三季度文明市民称号……

2022年，李沧区围绕家国情怀、孝老爱亲、科学教子、书香润家、廉洁持家，开展了“最美家庭”“最美李沧人”典型寻找活动，挖掘遴选道德典型108名。其中，获评山东好人3人、青岛市文明市民8人。举办“德耀青岛·礼赞模范”青岛市道德模范宣讲报告会李沧专场活动。在新时代文明实践中心(所、站)中，道德模范站上讲台，讲述自己的故事，畅谈自己的心得体会，触动人心的模范故事如春雨滋润群众心田，形成一个人影响一群人

的传播效应，激励居民群众积极加入到践行文明、传播文明、参与公益、服务社会、奉献他人的行列当中。

李沧区永平路1号院在冷俊梅的影响下产生了“爱心涟漪”，社区居民主动帮助行动不便的老人扔垃圾，七八位志愿者自发组成了一个小组，相约看望社区老人，陪老人聊天解闷，帮老人做力所能及的家务活……社区邻里间互帮互助的感人故事层出不穷，不仅拉近了社区邻里感情，也带动了

社区文明建设。文明实践在模范力量的带动下蔚然成风。

从居民日常生活中发现美、推举美，李沧区新时代文明实践中心(所、站)将发生在基层中浸润人心的好人好事、模范典型挖掘出来，号召居民学习身边模范，让模范之花绽放在基层群众中间，让文明之花在基层遍地开花。

组织志愿服务“暖民心”

“大家排好队，戴好口罩，间隔一米距离，扫描场所码，测体温。”日前，记者在李村街道大崂路社区核酸检测点看到，五名身穿红马甲的志愿者正在维持现场秩序。

“2020年以来，防疫工作和防疫服务是社区工作的重中之重，我们利用建设新时代文明实践所(站)这个平台，组织社区志愿者参与到社区疫情防控工作中。”大崂路社区党委副书记马睿说。

据悉，大崂路社区先后参与疫情防控工作的志愿者有200余人，包括党员志愿服务队、老兵志愿者服务队、离退休老干部志愿队、社区大姨志愿队、巡防队员等。“疫情发生后，我每天都工作在志愿服务岗位上，主要工作是提醒居民参加核酸检测、动员居民打疫苗、打扫社区卫生、进行环境消杀，协助社区对外来人员进行登记管理等。”大崂路社区“爱在路上·蓝管家”网格志愿服务队大姨志愿服务队的薛阿姨说，志愿队的姐妹们是自发、自愿组建起的这个队伍，现在有近20人参与到文明实践志愿服务行动中。

“社区的工作就是满足居民日常生活需求，我们依托新时代文明实践站的建设，组织动员志愿者力量，在做好社区常态化疫情防控工作的同时，也开展各种活动丰富居民生活。”马睿介绍，大崂路社区每季度会举办志愿服务大集，为社区居民提供义诊义检、修家具、换窗纱、修水龙头等服务，解决社区群众生活中的小事琐事。

“有居民跟我说，志愿者们穿着红色马甲，就像一股红色暖流。这些志愿者们用自己的‘文明实践’，带动着社区居民们‘实践文明’。现在社区管理有序，居民自觉遵守防疫要求，小区干净整洁，邻里互助氛围浓厚，精神文化生活丰富多彩。”马睿说。

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者，通过各类志愿服务活动服务群众，弘扬新时代文明精神，是李沧区的工作思路。据了解，近年来李沧区依托新时代文明实践中心(所、站)建设，打造“缤纷四季·志在李沧”志愿服务品牌，培育、孵化了169个优秀文明实践志愿服务项目，年均开展助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、心理关爱、应急救援等17个类型的志愿服务6000余场次。

打造“四聚”社会治理机制 赋能九水街道治理现代化

□青岛日报/观海新闻记者 张晋
见习记者 周亚娆

近期，李沧区九水街道以“深化‘四聚’社区治理机制，优化社区服务体系”为实验主题，被确认为全省基层治理街道(乡镇)级实验点。

社区是社会的细胞，社区治理是社会治理的基础。近年来，九水街道围绕打造“三放两化”社区治理模式，积极探索并形成了凝聚“党建引领核心力、社区内生动力、社会组织和社工人才服务活力、专家智库支持力”的“四聚”社区治理机制。

九水街道以党建引领为核心，成立了街道党委书记、办事处主任“双挂帅”的社区治理工作领导小组，建立了社区治理联席会议制度。

动员驻社区单位定期研究社区治理的有关事项，及时协调解决社区治理中的各类问题。通过健全居民各类骨干队伍，广泛调动居民参与社区治理的积极性。街道开展新型邻里中心建设，打通服务群众的“最后一公里”，坚持“零跑腿”，完善“一窗受理，全科服务”，满足居民“一站式”生活配套服务需求。大力开展民主协商，拓宽协商内容，把便民服务、制度建设、民主监督、党务管理等涉及居民切身利益的大项事项确定为社区协商的一级目录，根据一级目录制定二级协商目录清单；拓宽协商渠道，进一步健全居民会议、党员大会、居民代表会议、社区协商议事会、线上协商等议事制度，促进社区与辖区内各类主体协商有效衔接。在街道刘家下河社区旧村改造过程中，通过协商减少和化解了很多矛盾。旧房新房屋积算、新社区规划、建筑材料选用等事关居民利益的事项，一律采取民主协商的办法，有些事项一次达不成共识，就多次协商，直到居民满意为止。

街道动员社区建立特色品牌，开展“一社一区一治理品牌”工程。目前，九水街道所辖12个社区均提出符合自身实际、各具特色的社区治理品牌，形成了街道品牌矩阵。其中，延川路社区“理想延川”品牌经过近3年的打造，成为一年举办300余场活动的“网红”品牌。

街道把社会组织和社工人才作为社区治理的重要主体，引进7家适合九水街道社区发展的社会组织，开展了50多个公益项目；培育发展社区组织92个，组织活动2000余次，参与人员达到6万余人次。充分发挥社会智库咨询服务的“智囊团”作用，邀请山东大学、中国海洋大学等驻青高校的专家教授、历届齐鲁和谐使者、优秀社工人才等成立专家智库，参与社区治理项目的调研、策划等活动。

以此次获批全省基层治理街道(乡镇)级实验点为契机，九水街道将进一步探索社区治理新路径，优化社区服务体系，把深化“四聚”社区治理机制作为突破口，实现社区服务体系规范化、科学化、集约化，助推社区治理提档升级。



■日前，湘潭路街道湾头社区举办回迁房不动产权证首发仪式，社区居民拿到了盼望已久的“大红本”，这也标志着社区旧村改造工程最终画上圆满的句号。

今年，湘潭路街道开展“民意大摸排”专项调研活动，深入倾听民声，摸清社区治理需求，将湾头回迁房个人不动产权证的办理列为2022年重点工作之一，坚持问题导向，全面梳理办证环节，主动对接办证部门和单位协调相关事宜，成功为湾头社区1300户居民解决了办证难题。

张晋 赵丛 摄影报道

李沧打造新业态新就业群体党建新路径

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚娆

时下，以平台经济为代表的新业态加速发展，商圈作为城市中最活跃的区域，聚集了快递员、外卖送餐员、网约车司机、货车司机等大量新就业群体。

以党建引领为核心，打造“先锋圈”。由李村街道商圈综合党委牵头，对商铺商家、平台企业等进行全覆盖摸排，建立了涵盖7家大型商超、13座商务楼宇、375名新业态新就业群体从业人员、26名党员的工作台账，摸清了商圈新业态新就业群体党建“家底子”。动员平台企业在司机服务中心、外卖快递网点等设立“党员先锋示范岗”8处，打造“新·锋一条街”，鼓励新业态新就业群体党员亮身份、作表率。同时，组织“两代表一委员”走进企业、网点召开倾听“新”声座谈会，征集职业困境与发展诉求32条，协调城市管理等部门为快递员、外卖员等解决停车难、分拣难、配送难、进门难等问题17件。

“自从社区开设了连华老师的课堂，周末我就将孩子送到这里学习，不仅解除了我的后顾之忧，还帮助孩子培养了一项特长。”李村街道长岭路社

区的外卖员陈海涌告诉记者。在李村街道商圈综合党委举行的一次倾听“新”声座谈会上，陈海涌提出，周末是外卖高峰期，工作忙碌无暇照顾孩子。为此，长岭社区冯连华爱心工作室设立了公益课堂，开设国画、书法、健身操、朗诵等课程，免费向新业态新就业群体子女开放。看到自己的提议马上得以落实，陈海涌十分感动。今年以来，冯连华爱心工作室共开设公益课堂20余堂，惠及新业态新就业群体子女120余人次。

李村街道商圈综合党委关注新业态新就业群体服务需求、发展诉求，打造精品服务“有氧圈”，设立4处“红色新锋”服务驿站，推出“李遇·新·锋”系列培训课堂。服务驿站为新业态新就业群体提供全天候免费充电、免费饮水、免费上网等基础服务，以及车辆检修、心理咨询等定制服务；培训课堂围绕技能水平提升、职业发展规划和成长路径拓宽等方面，组建“创业导师”“规划导师”“金融管家”三大讲师团队，根据发展潮流和实际需求，为新业态新就业群体量身定制教学计划，开展线上线下专业培训。

打造共创善治有我“幸福圈”。李村街道商圈综合党委探索“联系、关心、联合”三联工作法，引导新业态新就业群体到社区主动融入基层社会治理。动员外卖小哥、快递小哥在送餐、送快递途中，对闯红灯、电动车进电梯等不文明行为“随手拍”，对配送核酸检测爱心盒饭等网格小事“随手帮”，对老人“救命药”等急需物品“随手送”，公开征集新业态新就业群体中的好人好事，组织开展“商圈最美小哥”评选活动，培育选树先进典型。

在李村街道商圈综合党委各项工作的开展中，越来越多的快递员、外卖送餐员、网约车司机、货车司机职业归属感、荣誉感、获得感得到提升。他们感党恩、听党话、跟党走，主动参与社区文明城市创建、疫情防控、隐患排查等工作，成为共建共治共享的重要一员，成为城市美好生活的创造者、守护者。